

# 浙皖闽赣共建法律援助省际共同体

本报记者 肖春霞 通讯员 范文秀 段婧华

本报讯 为突破法律援助受理地域管辖限制,及时为符合法律援助条件的申请人提供法律援助服务,4月10日,浙江省衢州市、福建省南平市、江西省上饶市、安徽省黄山市签署《浙闽赣皖边际地市法律援助协作共同体合作协议》。

浙皖闽赣四省素来山水相连、人文相亲,衢黄南饶“联盟花园”的建设更是让四地从“地理相邻”走向“发展相融”。区域间人口流动、产业协作日益频繁,跨省务工、交通运输、环境污染、婚姻家庭等方面跨省

法律援助需求与日俱增。

此前,四省四市已着力局部、个案探索,开展了“江山-广丰”战略合作,构建“边际法治共同体”,通过擦亮标识、拓展模式、夯实实效,先行探路法律援助跨省协作,多地在数智办理、精准办理、融合办理方面积累了一定省际协作的经验。

此次协议签署后,四市将在法律援助协同平台、联合宣传、协同流转、联动解纷、队伍建设等多领域开展深度协作,延伸服务链条,强化法律援助线上线下平台融合,依托线下实体平台便利申请人就近寻求法律援助,发挥“浙里办”“闽政通”“江西掌上

12348”“皖事通”等APP便利功能,实现申请资料的高效流转;适时打造边际法援区域协作示范基地,形成“一站式”服务枢纽,提供“法律咨询+调解+援助”一站式服务,持续擦亮四省边际法援协作品牌。

交流活动现场还发布了《浙皖闽赣四省边际法律援助工作操作指南》。浙江省法律援助中心相关负责人表示,四省边际法援协作机制的建立,能够有效让群众少跑腿、服务多延伸,是以法治“软联通”促进区域“硬协同”的重要节点,是真正实现“法援惠民生、温情跨省界”的有力举措。



## 沿街店铺除隐患

近日,台州椒江公安洪家派出所民警走进辖区沿街店铺,开展安全隐患排查和安全防范宣传活动,全力消除安全隐患,并提高业主的安全防范意识。

通讯员 何文斌 摄

## 抽丝剥茧破困局 追踪线索终执结

舟山政法融媒体中心 徐可叶  
通讯员 朱晨希

本报讯 近日,岱山县人民法院执结一起建设工程分包合同纠纷案,执行干警深挖线索,打破困局,成功帮助申请执行人执行到位全部案款。

这是一起拖了3年的工程款纠纷案。此前,被执行人方某名下无财产可供执行,案件被迫进入终本程序,申请执行人顾某拿不到款项,只能东拼西凑借钱给农民工发工资,生活陷入困境。

执行干警并未放弃,而是继续寻找突破口。“有人看到方某在岱山某工地出现过!”日前,一个举报电话让案件迎来转机。执行干警王剑凯立刻到工地走访,询问相关人员,了解到一条新的线索:方某曾经合作过的李某因工程款纠纷将某公司诉至法庭。进一步调查后,王剑凯发现,若此案拿到工程款,方某也有一部分可得款项。

次日早上6点,执行团队突袭方某入住的酒店,推开门的瞬间,床上鼾声如雷,方某当场被拘传至法院。

“你们把我抓来也没用,我真没钱啊!”

岱山法院执行接待室里,方某摊着手说。

王剑凯把李某提供的工程结算单拍在了方某面前。面对确凿的证据,方某无法再狡辩,过了好一会才悻悻地说:“这钱还没结算,也不知道什么时候才能拿到。”

王剑凯耐心对方某进行释法明理,讲解拒不执行的严重法律后果。方某同意,等这笔款项拿到后马上履行还款义务。

后经过岱山法院调解,方某、李某分别与某公司达成调解协议,某公司随即履行了还款协议。随即,法院将方某的欠款划拨给顾某,该案顺利执行完毕。

## 我省县乡两级综治中心 实现群众矛盾纠纷化解“最多跑一地”

(上接1版)

除了省、市、县、乡四级综治中心建设外,我省将服务触角不断向工业园区、商圈、高校等重点区域延伸,实现服务的全面覆盖。在诸暨市山下湖这一“中国珍珠之都”,聚集了超过9000家珍珠企业,伴随产业的蓬勃发展,治理难度也随之增加。为此,诸暨市在华东国际珠宝城内设立了综治工作站。该综治工作站设有接待区、咨询区、调解室等多个功能区域,集成了法律咨询、纠纷调解、安全教育等多项服务,为商户们打造了“一站式”综合治理服务平台。

数字赋能跑出解纷“加速度”,通过综治信息系统的迭代升级和整合优化,我省实现了调解、仲裁、复议、信访、诉讼等部门的系统对接和数据共享,构建了“一站式”

矛盾纠纷化解平台。同时,“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理模块的推出,也为各地各部门矛盾风险的排查化解、流转交办、研判分析提供了有力支撑和决策依据。

此外,依托“141”体系,全省建设网格8.5万个、集成“1+3+n”网力量84.5万人,他们深入基层、贴近群众,及时收集并上报基层治理中的苗头信息和隐患问题,积极参与风险隐患的排查化解工作。在嵊州市黄泽镇联丰村,村社干部、网格员、义警成员、志愿者等组成了“平安共治体”,其成员俞大姐就凭借敏锐的洞察力成功劝阻了一起电信网络诈骗案件,为村民挽回了23万元经济损失。像俞大姐这样的“平安共治体”成员在嵊州有2800多个,已成为基层治理中不可或缺的力量。



(上接1版)

去年7月,吕晓飞凭借“东学谷&婴幼儿成长驿站”项目,成功入选社区主理人培育计划,成为首批深度投身社区治理的青年代表。在她的精心策划下,“共享晚托”服务应运而生,如同一场及时雨,解决了社区里200多个双职工家庭“放学后3小时”的照护难题。“社区不仅为我们提供了免费的公共空间,还定期组织外出培训学习。当社区给予我们信任和空间,年轻人就能用创意把小需求变成大改变,这种成就感像磁石一样,激发我们更深度地参与。”吕晓飞感慨地说。

像吕晓飞这样的青年主理人在东白马湖社区如雨后春笋般涌现。他们用自己的热情和智慧,为社区治理注入了新的活力。从环境美化到文化活动策划、从邻里纠纷调解到志愿服务组织,处处都能见到青年主理人的身影。他们构建起“青年赋能治理——治理反哺青年”的双向循环生态,让社区治理焕发出勃勃生机。

为进一步织密社区共治网络,东白马湖社区今年创新打造了“护城河·平安驿”。这是一个政府主导、企业协同、居民参与的三级平安共同体,聚焦数智赋能社区治理、网格实体化运行、矛盾纠纷前端化解、群防群治等工作。目前,平安驿已汇聚起警务、综合执法、网格等9大类专业力量,居民遇到任何难题,在家门口就能快速得到解决。

依托这一坚实的阵地建设,社区还创新推出“随手拍”“随时议”“随手帮”等举措,极大地激发了居民参与治理的热情和积极性。

“随手拍”,居民们发现安全隐患后,只需随手拍照上传至“护城河·平安驿”平台,就能获得积分奖励,还能促进问题的及时解决。“我每天都会关注上报事件,普通问题当天解决,复杂问题一周内解决,疑难杂症则上报街道共同商议解决。”东白马湖社区治保主任施荣浩说,有居民反映绿化带上长期停放外地车辆,社区受理后迅速与驻交警取得联系,及时解决了这一问题。

“随时议”,每月25日,居民们汇聚一堂,畅所欲言,对社区的各项事务提出意见和建议。这些宝贵的建议往往能转化为下一个微治理项目,切实推动社区的发展和进步。“随手帮”则鼓励居民成为社区安全的“守护者”。居民们可以认领“15分钟平安责任区”,在日常散步的同时完成安全巡查工作,为社区的平安贡献一份力量。

“在这里,每个人都是‘平安合伙人’。”吕家琦坚定地说。当安全成为居民触手可及的获得感,当青年从“旁观者”转变为“参与者”,社区便真正成为了一个充满活力、和谐共生的“平安共同体”。



社区主理人“共享晚托”

本报职业道德监督电话:

0571-85310013